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在高中化学中，元素周期表和元素周期律是

重要内容之一，也是较难内容之一，并在化学内容

中具有承上启下的作用。
一、元素周期律
1．元素周期律的实质
原子核外电子排布呈现周期性变化决定了元

素性质的周期性变化。
2．元素周期律的内容
元素的性质随着原子序数的递增而呈周期性

的变化。
3．原子序数
按元素在周期表中的顺序给元素编号，得到

原子序数。规律:
原子序数 =核电核数 =质子数 =原子核外电

子数

二、元素周期表
1．元素性质在周期表中的变化规律( 见表 1)

表 1

内容
同周期元素

( 从左到右)

同主族元素

( 从上到下)

原

子

结

构

核电荷数 递增 增大

电子层数 相同 增多

最外层

电子数
增多 相同

原子半径 逐渐减小 逐渐增大

续表 1

元

素

性

质

主要

化合价

最高正价由 + 1→
+ 7( 氧、氟除外)

最高正价 =族序数
( 氧、氟除外)

单质还

原性与

氧化性

还原性减弱

氧化性增强

还原性增强

氧化性减弱

金属性

与非金

属性

金属性减弱

非金属性增强

金属性增强

非金属性减弱

非金属元

素气态氢

化物的生

成及稳定性

生成由难到易

稳定性由弱到强

生成由易到难

稳定性由强到弱

原子得失

电子能力

失: 强→弱
得: 弱→强

得: 强→弱
失: 弱→强

2．元素金属性、非金属性的判断法( 见表 2)
表 2

金

属

性

比

较

本质 原子越易失去电子，金属性就越强

判

断

依

据

1．在金属活动性顺序表中越靠前，金属性越强

2．单质与水或非氧化性酸反应置换出氢气越剧
烈，金属性越强

3．单质还原性越强或离子氧化性越弱，金属性
越强

4．最高价氧化物对应水化物的碱性越强，金属
性越强

5．若 Xn + + Y = X + Ym +，则 Y比 X

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮

金属性强

稀硫酸
D．可分别加入氢硫酸鉴别浓硫酸与稀硫酸
解析 浓硫酸的密度比稀硫酸的密度大，等

体积浓硫酸的质量比稀硫酸的质量大，可用称量

法或掂量法鉴别浓硫酸与稀硫酸; 浓硫酸为油状

液体，稀硫酸同水一样，可用观察法鉴别浓硫酸与

稀硫酸，A项错误。浓硫酸能使铁钝化，稀硫酸能
与铁反应放出气体，可分别加入铁屑鉴别浓硫酸

与稀硫酸，B项正确。在加热时，浓硫酸能与铜反
应放出有刺激性气味的气体，而稀硫酸与铜不反

应，可分别加入铜屑并加热鉴别浓硫酸与稀硫酸，

C项正确。浓硫酸能将 H2S氧化为 S使溶液出现
浑浊，而稀硫酸与 H2 S 不反应，可分别加入氢硫
酸鉴别浓硫酸与稀硫酸，D项正确。故答案为 A。
点评 鉴别浓硫酸与稀硫酸时，应根据其性

质差异可利用物理方法或化学方法进行鉴别。常
用的物理方法有观察法、称量法( 或掂量法) 、稀
释法等，常用的化学方法有碳化法、置换法、木炭
法、铜屑法、H2S法、NaCl法、胆矾法等。

( 收稿日期: 2016 － 10 － 15)
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续表 2

非

金

属

性

比

较

本质 原子越易失去电子，金属性就越强

判

断

依

据

1．与 H2化合越容易，气态氢化物越稳定，非金

属性越强

2．单质氧化性越强，阴离子还原性越弱，非金属
性越强

3．最高价氧化物对应的水化物酸性越强，非金
属性越强

4．若 An － + B = Bm － + A，则 B比 A非金属性
强

例 1 ( 2013 年) 元素 Ｒ、X、T、Z、Q 在元素周
期表中的相对位置见表 3，其中 Ｒ 单质在暗处与
H2 剧烈化合并发生爆炸。则下列判断正确的是
( ) 。

表 3

Ｒ

X T Z

Q

A．非金属性: Z ＜ T ＜ X
B． Ｒ与 Q的电子数相差 26
C．气态氢化物稳定性: Ｒ ＜ T ＜ Q
D．最高价氧化物的水化物的酸性: T ＞ Q
答案: BD
思路点拨 “Ｒ单质在暗处与 H2 剧烈化合并

发生爆炸”，由于考虑到高考一般考查的是元素
周期表的前 20 号元素，可以推出 Ｒ 为氟元素。
( 此处可采用逻辑推断法) 根据图中元素的关系，

推出 X为硫元素，T 为氯元素，Z 为氩元素，Q 为
Br元素。因为 5 种元素被推出，接下来就必须从
选项看，A讨论的是非金属性，根据元素周期律可
得，从左至右非金属性逐渐增强，所以 Z ＞ T ＞ X，
故 A错误; Br的原子序数为 35，F 的原子序数为
9，原子序数只差为 26，故 B 项正确; 气态氢化物
的稳定性为 HF ＞ HCl ＞ HBr，所以 Ｒ ＞ T ＞ Q，故 C
项错误; D项比较的是 T 与 Q 的最高价氧化物水
化物的酸性，即比 HClO4 和 HBrO4 的酸性，根据

元素周期律中但至上而下酸性减弱。HClO4 的酸

性大 HBrO4，故 D项正确，正确答案为 BD。
例 2 X、Y、Z、W、Ｒ 五种短周期元素，原子序

数依次增大，X是周期表中原子半径最小的，Y、Ｒ

同主族，Z、W、Ｒ同周期，Y原子的最外层电子数是
次外层的 3倍，Z是常见金属，其氢氧化物能溶于强
碱溶液但不溶于氨水，W 单质是人类将太阳能转化
为电能的常用材料。下列说法正确的是( )。

A．热稳定性: X2Ｒ ＞ X2Y
B． WY2能与碱反应，但不能与任何酸反应

C． Z位于第三周期第ⅢA 族，Z 与 Y 形成的
化合物是一种较好的耐火材料

D． 使甲基橙变红色的溶液中: K +、Ｒ2 －、
ZY2

－、WY3
2 －一定能大量共存

答案: C
思路点拨 根据题中信息可知 X、Y、Z、W、Ｒ

分别是 H、O、Al、Si、S。热稳定性 H2S ＜ H2O，A项
错误; SiO2可与 HF反应，B项错误; 使甲基橙变红
色的溶液呈酸性，S2 －、AlO －

2 、SiO
2 －
3 都不能大量存

在于酸性溶液中，D项错误; C项正确。
例 3 有 X、Y、Z、W、M五种短周期元素，其

中 X、Y、Z、W同周期，Z、M同主族; X +与 M2 －具有

相同的电子层结构; 离子半径: Z2 － ＞ W － ; Y 的单
质晶体熔点高、硬度大，是一种重要的半导体材
料。下列说法中，正确的是( ) 。

A． X、M两种元素只能形成 X2M型化合物
B．由于 W、Z、M元素的氢化物相对分子质量

依次减小，所以其沸点依次降低

C．元素 Y、Z、W的单质晶体属于同种类型的
晶体

D．元素 W和 M的某些单质可作为水处理中
的消毒剂

答案: D
思路点拨 根据题意知 Y 单质晶体熔点高

硬度大，是半导体材料，则 Y 是 Si。根据 X、Y、Z、
W同周期，Z2 －、M2 －知 Z 是 S，M 是 O( Z、M 同主
族) 。X +与 M2 －具有相同的电子层结构则 X 为
Na。离子半径: Z2 － ＞W －，则 W为 Cl。即 X、Y、Z、
W、M分别是: Na、Si、S、Cl、O。A 项，X、M 两种元
素能形成 Na2O和 Na2O2两种化合物。B项，W、Z、M
元素的氢化物分别为 HCl、H2S、H2O，相对分子质量
减小，但由于水中存在氢键，沸点最高。C项，Y、Z、W
的单质分别为: Si、S、Cl2，分别属于原子晶体和分子
晶体两种类型。D项，W和 M的单质 Cl2、O3可作水

处理消毒剂。 ( 收稿日期: 2016 － 10 － 15)
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